



สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
 สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา
 เลขรับ..... ๓๐๖๙
 วันที่..... 14.....
 เวลา..... ๗.๕๖ น.

ที่ นร ๐๕๐๓/๒๕๖๐๓

สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
 ทำเนียบรัฐบาล กทม. ๑๐๓๐๐

๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙

เรื่อง รายงานผลการพิจารณาตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษา ติดตาม และแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

เรียน เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๓/๑๑๐๓๘ ลงวันที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๙

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาหนังสือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด่วนที่สุด ที่ ทส ๐๖๐๔.๒/๑๓๓๒ ลงวันที่ ๑๔ มิถุนายน ๒๕๕๙

ตามที่แจ้งมติคณะรัฐมนตรี (๒๙ มีนาคม ๒๕๕๙) รับทราบรายงานผลการพิจารณาการศึกษา เรื่อง พิจารณาการศึกษา ติดตาม และแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ ของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษา ติดตาม และแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และมอบหมายให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เป็นหน่วยงานหลักรับไปพิจารณา ร่วมกับ กระทรวงการคลัง กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอุตสาหกรรม และสำนักงบประมาณเพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อเสนอแนะดังกล่าว และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวม แล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี เพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป ความละเอียดแจ้งแล้ว นั้น

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้เสนอรายงานผลการพิจารณาข้อเสนอแนะ เรื่องดังกล่าวมาเพื่อดำเนินการ ความละเอียดปรากฏตามสำเนาหนังสือที่ส่งมาด้วยนี้

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ รับทราบรายงานผลพิจารณา ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญฯ ตามที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเสนอ และแจ้งให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ ทั้งนี้ ได้แจ้งให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมส่งรายงาน ในเรื่องนี้ จำนวน ๗๕๐ ชุด ให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติ แห่งชาติโดยตรงต่อไปแล้ว

กลุ่มงานบริหารทั่วไป
 วันที่ ๒๒ / ๒๕๕๙ วันที่ ๑๕ / ก.ค. / ๕๙
 เวลา ๑๐.๓๒ น. ล.จ. ธรรม
 สำนักเลขาธิการวุฒิสภา

ขอแสดงความนับถือ

(นายอำพน กิตติอำพน)
 เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

กลุ่มงานพระราชบัญญัติ
 วันที่ ๒๖ / ๒๕๕๙
 วันที่ ๑๕ / ก.ค. / ๒๕๕๙
 เวลา ๑๕.๕๖ น.

สำนักการประชุม

สำนักนิติธรรม

โทร. ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๐๐ ต่อ ๓๐๖ (๗๗)

โทรสาร ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๕๘ (01626/0/๓)

เอกสารประกอบ

รายงานผลการพิจารณาตามข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาติดตาม และแก้ไขปัญหา
การบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

โดย กรมทรัพยากรน้ำ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ด่วนที่สุด

ที่ ทส ๐๖๐๔๒/ ๐๓๓๒



กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
๙๒ ซอยพหลโยธิน ๗ ถนนพหลโยธิน
แขวงสามเสนใน เขตพญาไท
กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐

๑๔ มิถุนายน ๒๕๕๙

เรื่อง รายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษา ติดตาม และแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ

เรียน เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๓/๑๑๐๓๙ ลงวันที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๕๙

สิ่งที่ส่งมาด้วย สรุปข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะต่อรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมการวิสามัญ

ตามหนังสือที่อ้างถึง คณะรัฐมนตรีได้มีมติ เมื่อวันที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๕๙ รับทราบรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษา ติดตาม และแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ และมอบหมายให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นหน่วยงานหลักรับรายงานและข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญฯ ไปพิจารณาพร้อมกับกระทรวงการคลัง กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอุตสาหกรรม และสำนักงบประมาณ และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวม ส่งให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีภายใน ๓๐ วัน นั้น

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้พิจารณารวบรวมประเด็นจากหน่วยงานที่ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ (รายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย) พร้อมทั้งได้สรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการในภาพรวม ดังนี้

๑. ด้านกฎหมาย

การบังคับใช้กฎหมาย ควรผลักดันให้มีกฎหมายพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ เพื่อใช้เป็นเครื่องมือให้ภาครัฐดำเนินการกำหนดนโยบาย และวางแผนการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำได้อย่างมีประสิทธิภาพ และควรปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรน้ำ ให้มีหลักเกณฑ์หรือแนวทางปฏิบัติที่ชัดเจน มีกระบวนการจัดทำและพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมทั้งระบบให้เหมาะสม

๒. ด้านนโยบาย

นโยบายการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำต้องมีความชัดเจน คณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (กนช.) ต้องกำหนดนโยบายการวางแผนทรัพยากรน้ำในระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว โดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำดำเนินการ มีโครงสร้างหน่วยงาน ภารกิจ บทบาทหน้าที่ที่กฎหมายรองรับ กำหนดกลไกการขับเคลื่อนให้สอดคล้องกับสถานการณ์เป้าหมายการพัฒนาและความต้องการของพื้นที่ ตลอดจนการสร้าง ความมั่นคงด้านน้ำให้มีประสิทธิภาพอย่างยั่งยืน และสนับสนุนให้ภาคเอกชนสามารถมีส่วนร่วมในการพัฒนา ภายใต้พระราชบัญญัติการให้เอกชนร่วมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ พร้อมทั้งกำหนดหน่วยงานกลางในการ กลั่นกรองการประเมินสิ่งแวดล้อมระดับยุทธศาสตร์ (Strategic Environment Assessment: SEA)

/ม.ด้านการ...

๓. ด้านการบริหารจัดการ

ควรจัดตั้งสำนักงานคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (กนช.) เป็นหน่วยงานกลาง ด้านนโยบาย ที่รองรับการดำเนินการตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ โดยทำหน้าที่ประสานงานและบูรณาการการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ จัดตั้งองค์กรในการสังเคราะห์วางแผนบริหารพื้นที่ชุ่มน้ำให้เหมาะสม กำหนดนโยบายให้มีการพัฒนาแหล่งเก็บกักน้ำตามศักยภาพของแต่ละชุมชนให้ได้อย่างน้อยต้องเพียงพอ กับความจำเป็นขั้นพื้นฐานของประชาชนในแต่ละลุ่มน้ำ กำหนดนโยบายการจัดการด้านอุปสงค์การใช้น้ำ อย่างชัดเจน รวมถึงการบริหารจัดการน้ำเสียที่บำบัดแล้ว เพื่อนำกลับมาใช้ใหม่

๔. ด้านงบประมาณ

กำหนดแนวทางให้ทุกหน่วยงานที่ทำประโยชน์และได้ผลตอบแทนจากทรัพยากรน้ำของรัฐ มีส่วนร่วมได้รับการสนับสนุนงบประมาณแบบบูรณาการสำหรับการพัฒนาแหล่งน้ำตามภารกิจที่ได้รับมอบหมาย พิจารณาถึงความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณและผลสัมฤทธิ์ที่ได้รับ โดยกำหนดแผนการใช้จ่ายงบประมาณให้ชัดเจนเป็นไปตามกฎระเบียบ บรรลุเป้าหมายตามยุทธศาสตร์และสอดคล้องกับแผนการบริหารราชการแผ่นดิน นโยบายรัฐบาล และรัฐควรให้อำนาจและสนับสนุนงบประมาณเฉพาะกิจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการบริหารจัดการน้ำในพื้นที่ลุ่มน้ำและระดับชุมชน โดยมอบหมายให้คณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ก.ก.ถ.) พิจารณาจัดสรรเงินอุดหนุนเฉพาะกิจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ในการแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการน้ำที่เหมาะสม

๕. ด้านข้อมูลและองค์ความรู้และการศึกษาวิเคราะห์

กำหนดหน่วยงานกลางที่มีหน้าที่ในการกำกับและดูแลข้อมูลของส่วนราชการต่างๆ เพื่อให้เกิดการเข้าถึงข้อมูลอย่างเท่าเทียม กำหนดผู้รับผิดชอบที่ต้องกำกับ ติดตามและประเมินผลข้อมูลเพื่อให้ข้อมูลมีมาตรฐาน เดียวกัน ส่งเสริมเจ้าหน้าที่ให้สามารถใช้เทคโนโลยีได้อย่างเต็มศักยภาพ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด สร้างกลไก สำหรับลดความขัดแย้งและใช้เป็นข้อยุติสำหรับกลุ่มที่ต้องการอนุรักษ์และกลุ่มที่ต้องการความช่วยเหลือโดยการ พัฒนาแหล่งน้ำ เพื่อให้เกิดการยอมรับกันของทุกฝ่าย

๖. ด้านการรับรู้และการมีส่วนร่วมของประชาชน

หน่วยงานรัฐที่เกี่ยวข้องควรคำนึงถึงสิทธิในการรับรู้และการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยต้อง ปฏิบัติตามขั้นตอนและกระบวนการตามกฎหมาย กำหนดให้มีกระบวนการรับฟังความคิดเห็น ข้อเสนอทางเลือก ต่างๆ ของประชาชนอย่างเคร่งครัด (ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน พ.ศ. ๒๕๔๘) สร้างกระบวนการและกลไกในการให้ความรู้และการมีส่วนร่วม สร้างจิตสำนึกความเป็นเจ้าของ โครงการร่วมกันของชุมชน ประชาสัมพันธ์ สร้างความรู้ความเข้าใจให้กับประชาชนโดยควรมีสื่อประชาสัมพันธ์กลาง เฉพาะเรื่องทรัพยากรน้ำของประเทศ เพื่อเผยแพร่ให้ประชาชนทุกภาคส่วนได้รับความรู้อย่างทั่วถึงในเรื่องนี้ เช่น ดิจิตอลทีวี หรือสื่อวิทยุ

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

พลเอก



(สุรศักดิ์ กาญจนรัตน์)

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

กรมทรัพยากรน้ำ

โทร. ๐ ๒๒๗๑ ๖๑๙๓, ๐ ๒๒๗๑ ๖๒๘๐

โทรสาร ๐ ๒๒๙๘ ๖๖๒๑, ๐ ๒๒๗๑ ๖๒๘๐

แบบฟอร์มข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะต่อรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณา ศึกษา ติดตาม และแก้ไขปัญหา
การบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ สถาบันสัญญาแห่งชาติ
เรื่อง “การพิจารณาศึกษา ติดตามและแก้ไขปัญหาการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ”

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
๑. ด้านกฎหมาย		
๑.๑ การบังคับใช้กฎหมาย	<p>-เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะดังกล่าว เนื่องจากน้ำเป็นปัจจัยพื้นฐานที่รัฐควรจัดทำให้ประชาชนอย่างเท่าเทียม ดังนั้น ควรให้ความสำคัญในการพิจารณาโครงการ โดยคำนึงถึงผลประโยชน์และความคุ้มค่า ด้านสังคม ประกอบด้วย มิใช่มองแต่ผลตอบแทนด้านการเงินและเศรษฐกิจเพียงอย่างเดียว</p> <p>-เห็นด้วย เพราะการบังคับใช้กฎหมายจะเป็นเครื่องมือให้ ภาครัฐดำเนินการกำหนดนโยบาย และวางแผนการบริหารจัดการน้ำได้อย่างชัดเจน และมีการทำงานร่วมกันอย่างเป็นระบบ</p> <p>-ควรมีกฎหมายที่ชัดเจนเกี่ยวกับทรัพยากรน้ำ เพราะไม่มีกฎหมายรองรับให้บังคับใช้ได้โดยตรง</p> <p>-ควรเพิ่มองค์ประกอบของพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำอย่างน้อยต้องมีรายละเอียดอะไรบ้าง เพื่อให้การปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรน้ำมีแนวทางการดำเนินการอย่างชัดเจน</p> <p>-ควรมีการควบคุมและการกำหนดมาตรการป้องกันและแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำ ปัญหาน้ำท่วม โดยกำหนดความรับผิดชอบในทางแพ่งและทางอาญาแก่ผู้ละเมิด เพื่อให้การใช้น้ำเป็นไปตามแผนที่กำหนด ซึ่งปัจจุบันไม่มีกฎหมายที่จะใช้บังคับจึงทำให้การบริหารจัดการทรัพยากรน้ำไม่บรรลุวัตถุประสงค์ ในการแก้ไขปัญหาด้านทรัพยากรน้ำ</p> <p>-ควรมีการบังคับใช้กฎหมายเพื่อการจัดการน้ำเสีย</p>	กระทรวงเกษตร และสหกรณ์
	<p>-เห็นด้วย เพราะการบังคับใช้กฎหมายจะเป็นเครื่องมือให้ ภาครัฐดำเนินการกำหนดนโยบาย และวางแผนการบริหารจัดการน้ำได้อย่างชัดเจน และมีการทำงานร่วมกันอย่างเป็นระบบ</p> <p>-ควรมีกฎหมายที่ชัดเจนเกี่ยวกับทรัพยากรน้ำ เพราะไม่มีกฎหมายรองรับให้บังคับใช้ได้โดยตรง</p> <p>-ควรเพิ่มองค์ประกอบของพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำอย่างน้อยต้องมีรายละเอียดอะไรบ้าง เพื่อให้การปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรน้ำมีแนวทางการดำเนินการอย่างชัดเจน</p> <p>-ควรมีการควบคุมและการกำหนดมาตรการป้องกันและแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำ ปัญหาน้ำท่วม โดยกำหนดความรับผิดชอบในทางแพ่งและทางอาญาแก่ผู้ละเมิด เพื่อให้การใช้น้ำเป็นไปตามแผนที่กำหนด ซึ่งปัจจุบันไม่มีกฎหมายที่จะใช้บังคับจึงทำให้การบริหารจัดการทรัพยากรน้ำไม่บรรลุวัตถุประสงค์ ในการแก้ไขปัญหาด้านทรัพยากรน้ำ</p> <p>-ควรมีการบังคับใช้กฎหมายเพื่อการจัดการน้ำเสีย</p>	กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม
	<p>-เห็นด้วยในหลักการของการตรา พ.ร.บ. ทรัพยากรน้ำ และมีการกำหนดหน่วยงานที่มีอำนาจหน้าที่ในการปฏิบัติตามกฎหมาย อย่างไรก็ตาม การตรา พ.ร.บ. ทรัพยากรน้ำ ฉบับนี้ ไม่ควรมีเนื้อหาสาระสำคัญของกฎหมายที่ทำให้เกิดการซ้ำซ้อนกับกฎหมายฉบับอื่น ๆ และบทบาท อำนาจ หน้าที่ ของหน่วยงานที่จะจัดตั้งขึ้นมาเพื่อปฏิบัติตามกฎหมาย ไม่ควรซ้ำซ้อนกับบทบาท อำนาจ หน้าที่ ของหน่วยงานอื่น ๆ ที่มีบทบาท อำนาจ หน้าที่ เกี่ยวข้องการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ เพราะจะทำให้เป็นภาระกับผู้ประกอบกิจการโรงงานมากเกินไป</p>	กระทรวง อุตสาหกรรม

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>- เห็นด้วยกับการมีพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำเป็นกฎหมายแม่บทในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำของประเทศ รวมถึงการกำหนดหน่วยงานที่รองรับการดำเนินการตามกฎหมายดังกล่าว</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ ควรเร่งรัดให้มีการแก้ไขกฎหมายแม่บทในการบริหารจัดการน้ำ ได้แก่ การผลักดันให้มีการพิจารณาร่าง พ.ร.บ.ทรัพยากรน้ำแห่งชาติ พ.ศ. และควรปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรน้ำ</p>	<p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p> <p>กระทรวง มหาดไทย</p>
<p>๑.๒ การปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรน้ำ</p>	<p>- ควรมีหลักเกณฑ์หรือแนวทางปฏิบัติที่ชัดเจนให้สามารถสนับสนุนนโยบายการพัฒนาแหล่งน้ำในเขตพื้นที่พิเศษ เช่น พื้นที่มรดกโลก เพื่อให้มีความสะดวกในการพัฒนาแหล่งเก็บกักน้ำต้นทุนให้เพิ่มมากขึ้น</p> <p>-ปัจจุบันกรมชลประทานมีกฎหมายที่อยู่ในความรับผิดชอบและอยู่ระหว่างการปรับปรุง คือ พรบ.การชลประทานหลวง พ.ศ. ๒๕๘๕ โดยร่างดังกล่าวอยู่ระหว่างพิจารณาของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งเหตุผลของการปรับปรุงเนื่องจากกฎหมายว่าด้วยการชลประทานหลวงมีการบังคับใช้เป็นเวลานาน จึงทำให้บทบัญญัติบางประการไม่เหมาะสมกับสภาพสังคมและเศรษฐกิจในปัจจุบัน สมควรให้มีปรับปรุงให้มีการบริหารจัดการที่เกี่ยวข้องกับชลประทานอย่างเป็นระบบ</p>	<p>กระทรวงเกษตร และสหกรณ์</p>
	<p>-เห็นด้วย เพราะกฎหมายที่เกี่ยวข้องบางฉบับมีความล้าสมัย ซ้ำซ้อนกัน จึงจำเป็นต้องทบทวน ปรับปรุงใหม่ให้มีความเหมาะสม และสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน และสภาพที่เป็นปัจจุบันของประเทศ</p> <p>-ควรมีการเร่งรัดกระบวนการเบิกถอนพื้นที่อุทยานแห่งชาติให้ใช้ระยะเวลาในการดำเนินการไม่เกิน ๑ ปี เพื่อให้เกิดประโยชน์แก่ประชาชนโดยเร็วที่สุด</p> <p>-การดำเนินงานด้านการอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ำ ควรให้อำนาจในการทำลายหรือรื้อถอนสิ่งปลูกสร้างใด ๆ ที่ปลูกสร้างขึ้นในเขตต้นน้ำลำธาร โดยผู้ใดจะเรียกรื้อถอนค่าเสียหายมิได้</p> <p>-ควรมีการปรับปรุงกฎหมายและมาตรฐานด้านคุณภาพน้ำและการระบายน้ำเสีย</p>	<p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p>
	<p>-ควรมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรน้ำให้ทันสมัย เหมาะสมและสอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน รวมถึงปรับปรุงแก้ไขกฎหมายให้เอื้อต่อบทบาทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการเข้ามามีส่วนร่วมในการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการมากขึ้น</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการกับการใช้มาตรการด้านเศรษฐศาสตร์มาเป็นกลไกในการขับเคลื่อนการบริหารจัดการน้ำ</p>	<p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>-เห็นด้วยในหลักการของการปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพยากรน้ำ อย่างไรก็ตาม การแก้ไข พ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ในประเด็นการให้เจ้าของโครงการต้องปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม และมาตรการติดตามตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อมของโครงการอย่างเคร่งครัด และในประเด็นการให้หน่วยงานด้านสิ่งแวดล้อมมีอำนาจตามกฎหมายในการติดตามตรวจสอบและกำกับให้เป็นไปตามมาตรการฯ ที่กำหนดไว้ นั้น มีความเห็นว่าเจ้าของโครงการโดยส่วนใหญ่มีความรับผิดชอบและได้ปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและแก้ไขผลกระทบสิ่งแวดล้อม และมาตรการติดตามตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดล้อมของโครงการอย่างเคร่งครัดอยู่แล้ว รวมถึงสำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีอำนาจตามกฎหมายในการติดตามตรวจสอบและกำกับให้เป็นไปตามมาตรการฯ ที่กำหนดอยู่แล้ว จึงไม่มีความจำเป็นที่จะต้องแก้ไขพ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ในประเด็นดังกล่าว</p> <p>นอกจากนี้ ยังเห็นด้วยในหลักการของการนำใช้มาตรการด้านเศรษฐศาสตร์ มาเป็นกลไก ในการขับเคลื่อนการบริหารจัดการได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การใช้น้ำโดยการลดการใช้ การนำกลับมาใช้ซ้ำ การปรับปรุงคุณภาพน้ำมาใช้ใหม่ (Reuse Reduce Recycle : ๓Rs) โดยมาตรการที่นำมาใช้ความเป็นมาตรการกระตุ้น หรือมาตรการส่งเสริม ให้ผู้ประกอบการโรงงาน ได้รับสิทธิประโยชน์จากการนำหลักการ ๓Rs ประยุกต์ใช้ เช่น การลดหย่อนภาษี หรือการลดหรือยกเว้นภาษีนำเข้าเครื่องจักรอุปกรณ์ที่เกี่ยวข้องกับ ๓Rs</p>	กระทรวงอุตสาหกรรม
๑.๓ การปรับปรุงกระบวนการจัดทำและพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมทั้งระบบ	<p>-ควรมีคู่มือหรือหลักเกณฑ์ด้านวิชาการที่เป็นมาตรฐานประกอบการพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม โดยจะต้องสอดคล้องกับหลักเกณฑ์ในขั้นตอนการจัดทำรายงานฯด้วย</p> <p>-เห็นด้วย เพราะหลักเกณฑ์เงื่อนไขโครงการที่ต้องจัดทำรายงานการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดล้อม มีหลายขั้นตอน ควรปรับปรุงให้มีเงื่อนไข ขั้นตอนการจัดทำที่ชัดเจน เพื่อเป็นไปในทิศทางเดียวกัน</p> <p>-ควรมีการทำงานแบบบูรณาการจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งหมด ในรูปแบบของคณะกรรมการเพื่อให้การพิจารณารายงานสมบูรณ์</p> <p>-ควรเพิ่มเติมแนวทางขั้นตอนตั้งแต่ขั้นวางโครงการ ขั้นตอน SEA ขั้นตอน FS และ EIA/HIA และกำหนดว่าโครงการประเภทใดต้องมีขั้นตอนและรายงานที่ต้องจัดทำที่ชัดเจน</p> <p>-การดำเนินโครงการของรัฐที่ดำเนินโครงการก่อสร้างโครงสร้างพื้นฐานเพื่อบริการประชาชนนั้นควรมีการอนุญาตโครงการของรัฐเป็นกรณีเฉพาะ ซึ่งแตกต่างจากของเอกชนนั้นขอให้ความเห็นว่าหากจะปรับปรุง</p>	กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>กระบวนการและลดความซ้ำซ้อนกันของกฎหมายในการขอให้อนุญาตพื้นที่เป็นสิ่งที่ดี แต่ไม่ควรมีข้อยกเว้นสำหรับโครงการใดเป็นการเฉพาะ เพราะอาจเป็นช่องว่างให้เกิดการแสวงหาผลประโยชน์ของบุคคลในภาครัฐได้ ควรจะดำเนินการให้เป็นมาตรฐานเดียวกัน</p> <p>-รัฐควรทบทวนและปรับปรุงแก้ไขข้อระเบียบ/กฎหมายที่เกี่ยวข้องให้สอดคล้องกับการพัฒนาแหล่งน้ำ</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการของการปรับปรุงกระบวนการพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ ควรปรับปรุงกระบวนการจัดทำและพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมทั้งระบบ</p>	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงมหาดไทย</p>
๒. ด้านนโยบาย		
<p>๒.๑ คณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (กนช.) ต้องกำหนดนโยบายการวางแผนด้านทรัพยากรน้ำในระยะสั้น และระยะยาว</p>	<p>-เห็นควรเห็นมีแผนระยะกลางด้วย</p> <p>-เห็นด้วย และควรกำหนดกลไกการขับเคลื่อนให้สอดคล้องรับกับสถานการณ์ เป้าหมายการพัฒนา และความต้องการของพื้นที่ โดยกำหนดนโยบายเป็นระยะ ๒๐ ปี และระยะยาวด้วย เพื่อรองรับสนับสนุนทิศทางและเป้าหมายการพัฒนาประเทศตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศให้มีความต่อเนื่องและชัดเจน</p> <p>-นโยบายการวางแผนด้านทรัพยากรน้ำต้องมีความชัดเจน และครอบคลุมการแก้ไขปัญหาในทุกมิติ</p> <p>-ต้องมีการให้อำนาจคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำที่จะดำเนินการ</p> <p>-เป็นสิ่งที่ดี แต่หากจะดำเนินการให้เกิดเป็นรูปธรรมได้ ก็ควรจะมีโครงสร้างหน่วยงานดำเนินการที่ชัดเจน มีภารกิจ บทบาทหน้าที่ที่กฎหมายรองรับ และสามารถบังคับใช้กฎหมายได้</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงเกษตรและสหกรณ์</p> <p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
	<p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	-รัฐบาลควรมีการจัดการทรัพยากรน้ำ โดยกำหนดกลไกการขับเคลื่อนให้สอดคล้องกับสถานการณ์เป้าหมายการพัฒนาและความต้องการของพื้นที่ ตลอดจนการสร้างความมั่นคงของน้ำให้ครอบคลุมถึงการจัดการน้ำอุปโภคบริโภคทั้งเมืองและชนบท	กระทรวงมหาดไทย
๒.๒ นโยบายของรัฐด้านอื่นๆ	<p>-ควรมีนโยบายการช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากการพัฒนาโครงการของภาครัฐ ได้แก่ การปรับปรุงกฎหมายหรือวิธีการช่วยเหลือให้สามารถดำเนินการได้อย่างเป็นธรรม รวดเร็วและยั่งยืน, การจัดหาพื้นที่ทำกินทดแทน</p> <p>-ปรับปรุงนโยบายอื่นๆให้สอดคล้องกัน</p> <p>-ทุกๆ กิจกรรมต้องกำหนดเป็นกฎระเบียบในการจัดการน้ำเสีย</p> <p>-การพิจารณากำหนดให้เรื่องทรัพยากรน้ำเป็นวาระแห่งชาติเพื่อให้มีเป้าหมายพัฒนาที่ชัดเจน</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
๒.๓ รัฐควรมีนโยบายสนับสนุนให้ภาคเอกชนมีส่วนร่วมส่วนร่วมในการพัฒนาทรัพยากรน้ำ	<p>-ควรมีระเบียบข้อปฏิบัติจากระดับนโยบายเพื่อกำหนดให้หน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนที่เกี่ยวข้อง ให้ความร่วมมือในการผลักดันนโยบายการพัฒนาทรัพยากรน้ำของรัฐให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน</p> <p>-เห็นด้วย ควรให้เอกชนมีส่วนร่วมในการลงทุนด้านต่างๆ เช่น สัมปทานการผลิตน้ำประปา</p> <p>-ต้องเปิดโอกาสในเอกชนเข้ามาบริหารจัดการด้านน้ำกินน้ำใช้และการจัดการน้ำเสีย แต่รัฐต้องปรับปรุงกฎระเบียบให้จูงใจเอกชนในการทำธุรกิจด้วย</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการเพื่อให้เอกชนสามารถลงทุนและจัดสรรน้ำใช้สำหรับภาคอุตสาหกรรมได้อย่างเพียงพอด้วยราคาที่เหมาะสม และไม่เป็นการที่มากเกินไปเกินควรของผู้ประกอบกิจการโรงงาน</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>-ในปัจจุบันรัฐบาลได้มีนโยบายสนับสนุนให้ภาคเอกชนสามารถเข้ามามีส่วนร่วมในการลงทุนในกิจการของรัฐ (โครงการร่วมลงทุนฯ) ภายใต้พระราชบัญญัติการให้เอกชนร่วมลงทุนในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ ได้</p>	<p>กระทรวงเกษตรและสหกรณ์</p> <p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p> <p>กระทรวงการคลัง</p>
๒.๔ รัฐควรให้มีการประเมินสิ่งแวดล้อมระดับยุทธศาสตร์ (Strategic Environment)	<p>-เห็นด้วย เพื่อเป็นการพิจารณากำหนดนโยบาย แผนงานที่มีผลกระทบในวงกว้าง และใช้ตัดสินใจในทุกด้านอย่างเป็นระบบ</p> <p>-ควรมีการปรับปรุงเสมอ เพื่อให้เหมาะสมกับสิ่งแวดล้อมในแต่ละพื้นที่ ที่แตกต่างกัน</p>	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
Assessment: SEA)	<p>-ควรกำหนดให้การศึกษา SEA เป็นขั้นตอนก่อนการศึกษาความเหมาะสมและการประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม พร้อมทั้งกำหนดหน่วยงานกลางในการกลั่นกรองข้อมูลดังกล่าว และกำหนดว่าโครงการประเภทใดต้องมีขั้นตอนและรายงานที่ต้องจัดทำที่ชัดเจน</p> <p>-สมควรทำอย่างถูกต้อง จริงจัง ต่อเนื่อง และนำผลการประเมินมาใช้วางแผนและกำหนดนโยบายด้วย</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	กระทรวงอุตสาหกรรม
๒.๕ ด้านกระบวนการศึกษาความเหมาะสมและการประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม	<p>-เห็นควรมีการศึกษาผลกระทบ ๔ ด้านควบคู่กันไป ได้แก่ FS,EIA,HIA และ SIA เพื่อเกิดความมั่นใจว่าโครงการที่ลงทุนนั้นมีความคุ้มค่า</p> <p>-ควรมีการทำงานแบบบูรณาการจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งหมด</p> <p>-ต้องทำโดยที่ปรึกษาที่มีประสบการณ์ระดับโลกมามีส่วนร่วม</p> <p>-รัฐบาลมีหน่วยงานในระดับกระทรวงที่มีความรู้ความชำนาญในการพิจารณาให้ความเห็นในการประเมินความเหมาะสมและผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม ต่อสุขภาพ และต่อสังคม อยู่แล้ว อีกทั้ง การประเมินความเหมาะสมและผลกระทบในด้านต่าง ๆ จำเป็นต้องใช้ผู้เชี่ยวชาญและผู้ชำนาญการในด้านนั้น ๆ เป็นผู้พิจารณา ซึ่งจะมีผู้เชี่ยวชาญหรือผู้ชำนาญการจำนวนน้อยรายที่มีความรู้ความชำนาญในการพิจารณาผลกระทบทั้งสี่ด้านในคนใดคนหนึ่ง จึงไม่มีความจำเป็นที่จะต้องมีหน่วยงานกลางเป็นผู้พิจารณาผลกระทบโดยรวมก่อนเสนอต่อรัฐบาล</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงอุตสาหกรรม
๓. ด้านการบริหารจัดการ		กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา
๓.๑ ต้องจัดตั้งสำนักงานคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติให้มีขีดความสามารถและอัตรากำลังที่เพียงพอสำหรับการดำเนินการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำได้อย่างมีเอกภาพ	<p>-เห็นชอบในหลักการ ควรเป็นหน่วยงานกลางของส่วนราชการ ในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ เพื่อจะได้ปฏิบัติงานให้เป็นไปตามทิศทางและเป้าหมายยุทธศาสตร์ได้สอดคล้องกับความต้องการ โดยองค์กรลุ่มน้ำมีโครงสร้างและบทบาทภารกิจที่ชัดเจน เป็นกลไกสำคัญในการขับเคลื่อนนโยบายต่าง ๆ ย่อมส่งผลดีในการพัฒนาประเทศได้</p> <p>-บุคลากรของสำนักงานทรัพยากรน้ำทุกแห่ง ควรมีสรรถณะที่เหมาะสมกับภารกิจที่ได้รับมอบหมายและมีจำนวนเพียงพอไม่ต้องมาก แต่เน้นจุดสำคัญให้ครบถ้วน เพื่อให้งานที่ดำเนินการแล้วเสร็จได้อย่างมีประสิทธิภาพ</p>	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	- เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา
	-เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวง อุตสาหกรรม
	-คณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (กนช.) ควรใช้อำนาจอย่างแท้จริงในการขับเคลื่อนนโยบายการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ อาทิ การอำนวยความสะดวก การสั่งการ การวางแผน การประสานงานทั้งระดับนโยบายและระดับปฏิบัติ	กระทรวง มหาดไทย
๓.๒ การจัดองค์กรในการสั่งการและ อำนวย	-ควรจัดตั้งหน่วยงานเพื่อทำหน้าที่วิเคราะห์และประเมินผลการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำไว้โดยเฉพาะ เพื่อวัดผลการบริหารจัดการน้ำตาม นโยบายและเป็นการปรับปรุงหรือพัฒนาแนวทางการจัดการน้ำให้ได้ ประสิทธิภาพสูงสุด สัมพันธ์กับปริมาณน้ำต้นทุนที่มีอยู่ - ต้องมีขอบเขตการมอบอำนาจที่ชัดเจนหากมีการประสานงานอย่างเดียว ไม่มีการมอบอำนาจ สั่งการ งานจะเดินได้ช้า	กระทรวงเกษตร และสหกรณ์
	-เห็นด้วย ควรมีการจัดตั้งองค์กร ผู้รับผิดชอบอย่างชัดเจน ได้แก่ การกำหนดนโยบาย กำกับดูแล และการ ปฏิบัติการ เพื่อไม่ให้เกิดความซ้ำซ้อนในการทำหน้าที่ -ไม่ควรมีความซ้ำซ้อน และมีเพียงหน่วยงานเดียว -ควรแบ่งแยกการทำงานของแต่ละหน่วยงาน ตามภารกิจเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพการทำงาน -ต้องมีตามความจำเป็นและมีวิสัยทัศน์	กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม
	-ในการแก้ไขปัญหาวิกฤตการณ์ต่าง ๆ เช่น ภัยแล้ง หรืออุทกภัย รัฐบาลไม่สามารถมอบหมายและสั่งการ ให้ส่วนราชการใดส่วนราชการหนึ่งเป็นผู้รับผิดชอบได้ แต่อาจจัดตั้งองค์กรเป็นหน่วยงานกลางในการรับ แจ้งปัญหาต่าง ๆ เนื่องจากการแก้ไขปัญหาวิกฤตการณ์ต่าง ๆ จำเป็นต้องอาศัยความร่วมมือของส่วน ราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง	กระทรวง อุตสาหกรรม.
	- ควรให้สำนักงานคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (ตามข้อ ๓.๑) เป็นหน่วยงานกลางด้านนโยบายที่ รองรับการดำเนินการตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำและนโยบายของคณะกรรมการทรัพยากรน้ำ แห่งชาติ (กนช.) โดยทำหน้าที่ประสานงานและบูรณาการการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง	กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา
๓.๓ ประสานการปฏิบัติงานของส่วน ราชการต่างๆที่เกี่ยวข้อง	- ต้องมีขอบเขตการมอบอำนาจที่ชัดเจนหากมีการประสานงานอย่างเดียว ไม่มีการมอบอำนาจ สั่งการ งานจะเดินได้ช้า	กระทรวงเกษตร และสหกรณ์

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>-เห็นด้วย เพื่อเป็นการทำงานร่วมกันแบบบูรณาการ และเกิดความชัดเจน</p> <p>-มีผู้ประสานงานหลักที่ชัดเจนและพร้อมปฏิบัติงานตลอดเวลา มีกระบวนการที่ดีและเป็นที่ยอมรับ</p> <p>-ต้องมีการให้อำนาจคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ</p> <p>-เสนอแนะ ให้มีการเสริมสร้างขีดความสามารถขององค์กรประชาชนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>
<p>๓.๔ คณะกรรมการทรัพยากรน้ำ แห่งชาติ (กนช.) ต้องสั่งการการ ปฏิบัติงานต่างๆ</p>	<p>- ต้องมีขอบเขตการมอบอำนาจที่ชัดเจนหากมีการประสานงานอย่างเดียว ไม่มีการมอบอำนาจ สั่งการ งานจะเดินได้ช้า</p> <p>-เห็นด้วย เพื่อให้เกิดความชัดเจน เกิดกระบวนการทำงานร่วมกัน และลดช่องว่าง ลดความซ้ำซ้อนของ ภารกิจและจะต้องสั่งการได้จริง</p> <p>-ต้องมีการให้อำนาจคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ</p> <p>-พื้นที่บริเวณป่าต้นน้ำ น้ำที่จะแยกออกมาจากความดูแลของกรมอุทยานแห่งชาติฯ และกรมป่าไม้ ทั้งนี้ เพื่อความเป็นเอกภาพของหน่วยงานที่มีภารกิจในการบริหารจัดการน้ำ เหมือนเช่นที่การไฟฟ้าฝ่าย ผลิตดำเนินการที่ผ่านมา</p> <p>-จำเป็น แต่ต้องมีกระบวนการที่ดีและมีกฎระเบียบรองรับ</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงเกษตร และสหกรณ์</p> <p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>
<p>๓.๕ การบริหารจัดการพื้นที่ชุ่มน้ำยัง ไม่มีความเป็นเอกภาพ</p>	<p>-ปัจจุบันพื้นที่ชุ่มน้ำหรือแหล่งน้ำบางแห่งมีผู้ดูแลรับผิดชอบหลายหน่วยงาน ควรมอบให้หน่วยงานใด หน่วยงานหนึ่งเป็นผู้ดูแล ประสาน และวางแผนการใช้ประโยชน์</p> <p>-ต้องมีหน่วยงานรับผิดชอบเพียงหน่วยงานเดียว ไม่มีความทับซ้อนในพื้นที่การปฏิบัติงาน</p> <p>-ต้องมีการให้อำนาจคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ</p>	<p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>พร้อมทั้งกำหนดให้สำนักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมประกาศการกำหนดขอบเขตพื้นที่ชุ่มน้ำให้ชัดเจนเพื่อที่จะได้มีการวางแผนบริหารพื้นที่ชุ่มน้ำได้อย่างเหมาะสม</p> <p>-เนื่องจากขนาด/ประเภทของพื้นที่ชุ่มน้ำมีหลายระดับ การเข้ากำกับดูแล ขึ้นอยู่กับหลายหน่วยงาน หากตามข้อเสนอแนะในรายงานจะให้กรมทรัพยากรน้ำเป็นผู้ดูแลหลัก ก็ควรจะต้องมีกฎเกณฑ์หลักการในการกำหนดขนาด / ประเภท ตลอดจนแนวทางการกำกับดูแลที่ชัดเจน</p> <p>-ควรมีกระบวนการที่ชัดเจนและถูกต้องตามข้อเท็จจริงและถูกต้องตามหลักวิชาการระดับสากลและไม่เลือกปฏิบัติ เพื่อสร้างการยอมรับตามเหตุและผลบนพื้นฐานของความถูกต้องและหลักวิชาการ</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>- ควรมีการบริหารจัดการที่เชื่อมโยงกันอย่างเป็นระบบ และมีการบูรณาการการทำงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างชัดเจนและเหมาะสม</p>	<p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>
<p>๓.๖ การปรับปรุงขั้นตอนการปฏิบัติของการดำเนินการในเรื่องต่างๆ ต้องมีการกำหนดระยะเวลาการดำเนินการให้ชัดเจนกว่าที่เป็นอยู่และสอดคล้องกับสถานการณ์</p>	<p>-ควรมีแบบฟอร์มในการทำงานและรูปแบบ ขั้นตอนเป็นpattern ที่เป็นมาตรฐานพร้อมทั้งกำหนดเวลาให้ชัดเจนและครอบคลุม ป้องเอกสารไปค้างที่หน่วยงานใดนานๆ</p> <p>-เห็นด้วย ควรตัดลดขั้นตอนที่ไม่จำเป็นหรือซับซ้อนใช้เวลามาก และกำหนดระยะเวลาในการทำงานที่ชัดเจนเพื่อให้ทำงานได้อย่างรวดเร็วและทันต่อเหตุการณ์</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงเกษตร และสหกรณ์</p> <p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>
<p>๓.๗ กลไกการบริหารจัดการอื่นๆ ที่ยังไม่เป็นระบบและขาดเอกภาพ</p>	<p>-ควรกำหนดหน่วยเจ้าภาพ จัดระบบให้สามารถทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ</p> <p>-ต้องวิเคราะห์บนข้อเท็จจริงและจัดระบบใหม่ตามหลักวิชาการและสากล</p>	<p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>- ควรมีเจ้าภาพหลักในการบริหารจัดการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างเป็นระบบที่ชัดเจน และเพิ่มประสิทธิภาพในการวางแผนและจัดทำแผนปฏิบัติการในภาวะวิกฤตที่สามารถดำเนินการได้อย่างเป็นรูปธรรม</p>	<p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>
<p>๓.๘ พัฒนาศักยภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการดูแลรักษาและการใช้ประโยชน์ทรัพยากรน้ำที่เกี่ยวข้องกับความจำเป็นขั้นพื้นฐานในการดำรงชีพ</p>	<p>-ผู้ดูแลต้องมีความรู้ ความเข้าใจในงานที่ทำ รวมทั้งมีงบประมาณในการดูแลรักษาด้วย</p> <p>-ควรให้หน่วยงานท้องถิ่นเข้าถึงปัญหา และความต้องการของประชาชนในพื้นที่ได้ถูกต้องและรวดเร็วกว่าการให้หน่วยงานส่วนกลางเข้าไปดำเนินการ</p> <p>-ควรมีการสร้างจิตสำนึกในการอนุรักษ์ทรัพยากรน้ำเพิ่มเติมด้วย</p> <p>-องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีภารกิจที่รับผิดชอบในหลายด้าน แต่ศักยภาพและอัตรากำลังที่มีอยู่อย่างจำกัด จึงอาจทำได้ไม่ดีเพียงพอ หากจะมอบหมายภารกิจใดเพิ่มเติมให้ อปท. น่าจะมีการพิจารณาในด้านนี้ด้วย</p> <p>-เห็นด้วยแต่ต้องเสริมศักยภาพอย่างมากและตามหลักวิชาการและข้อเท็จจริง และทำอย่างต่อเนื่องไป</p>	<p>กระทรวงเกษตร และสหกรณ์</p> <p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p>
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p>
	<p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>
<p>๓.๙ กำหนดนโยบายให้มีการพัฒนาแหล่งเก็บกักน้ำตามศักยภาพของแต่ละชุมชนให้ได้อย่างน้อยต้องเพียงพอกับความจำเป็นขั้นต่ำประชาชนในแต่ละลุ่มน้ำ</p>	<p>-ควรมีการส่งเสริมให้ประชาชนมีแหล่งเก็บน้ำในพื้นที่ของตนเองด้วย นอกจากแหล่งเก็บกักน้ำส่วนกลางของพื้นที่</p> <p>-เห็นด้วย แต่ต้องไม่เลือกปฏิบัติเพื่อความเสมอภาคกันในการใช้น้ำ</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ ทั้งนี้ ควรส่งเสริมให้ชุมชนให้ความสำคัญในเรื่องนี้ เพื่อช่วยลดปัญหาการขาดแคลนน้ำ และสามารถรองรับปริมาณความต้องการน้ำในอนาคต</p>	<p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
<p>๓.๑๐ รัฐควรเข้มงวดในการควบคุมไม่ให้มีการบุกรุกทางน้ำ หรือพื้นที่ป่าต้นน้ำ</p>	<p>-เห็นด้วย ควรตรวจสอบพื้นที่เพื่อป้องกันการรุกรานทางน้ำ ป่าต้นน้ำ และควรส่งเสริมให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติอย่างเคร่งครัด และต้องลงโทษผู้ฝ่าฝืนอย่างหนักเพราะเท่ากับผู้ฝ่าฝืนเป็นฆาตกรทาลายชีวิตผู้อื่น</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
<p>๓.๑๑ รัฐต้องกำหนดนโยบายการจัดการด้านอุปสงค์การใช้น้ำอย่างชัดเจน</p>	<p>-เห็นด้วย ควรกำหนดนโยบายในการจัดสรรน้ำใช้ในพื้นที่ โดยกำหนดสิทธิการใช้น้ำ การประมาณความต้องการน้ำด้านต่างๆ การคิดอัตราค่าน้ำดิบ กำหนดมาตรการการใช้น้ำอุปโภค-บริโภค</p> <p>-ต้องมีการให้อำนาจคณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ เพื่อดำเนินการกระบวนการจัดสรรน้ำ</p> <p>-จำเป็นต้องทำแต่ต้องทำและใช้ข้อมูลที่ถูกต้องด้วย</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ และมีข้อคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ เพิ่มเติม ดังนี้</p> <ul style="list-style-type: none"> ● การทบทวนและปรับอัตราค่าน้ำดิบที่เก็บจากผู้ใช้น้ำภาคอุตสาหกรรม การประปา และธุรกิจการท่องเที่ยว ให้สะท้อนต้นทุนแท้จริงของทรัพยากรน้ำ รวมทั้งมาตรการประหยัดการใช้น้ำ - ในปัจจุบันภาคอุตสาหกรรมแบกรับอัตราค่าน้ำดิบในอัตราที่สูงกว่าภาคอื่น ๆ ดังนั้น ในการทบทวนและปรับอัตราค่าน้ำดิบที่เก็บจากผู้ใช้น้ำประเภทต่าง ๆ ควรให้เกิดความเป็นธรรมกับผู้ใช้น้ำทุกประเภท ● การกำหนดมาตรการและแนวทางให้กลุ่มผู้ใช้น้ำทั้งภาคการอุปโภคบริโภค ภาคอุตสาหกรรม และภาคการเกษตร มีส่วนรับผิดชอบภาระค่าใช้จ่ายในการซ่อมบำรุงคูคลองและระบบชลประทาน - การซ่อมบำรุงคูคลองและระบบชลประทานถือเป็นหน้าที่ของรัฐที่จะให้บริการกับผู้ใช้น้ำทุกภาคส่วน จึงไม่ควรให้ผู้ใช้น้ำทั้งภาคการอุปโภคบริโภค ภาคอุตสาหกรรม และภาคการเกษตร มีส่วนรับผิดชอบภาระค่าใช้จ่ายดังกล่าว ● การกำหนดมาตรการที่จะให้ภาคอุตสาหกรรมใช้เทคโนโลยีที่สนับสนุนการนำน้ำที่ใช้แล้วมาใช้ใหม่ ดังเช่นในประเทศพัฒนาแล้ว - ไม่เห็นด้วยกับการดำเนินการดังกล่าว เนื่องจากอุตสาหกรรมบางประเภท เช่น อุตสาหกรรมอาหาร อุตสาหกรรมเครื่องดื่ม และอุตสาหกรรมยา มีข้อกำหนดด้านอาหาร เครื่องดื่ม และยา ที่ไม่ให้นำน้ำที่ผ่านการใช้งานแล้วมาใช้ซ้ำหรือนำกลับมาใช้ใหม่ ดังนั้น การกำหนดมาตรการดังกล่าวจะทำให้เกิดผลกระทบโดยตรงต่ออุตสาหกรรมในกลุ่มดังกล่าว นอกจากนี้ หากพิจารณาอย่าง 	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	ถ้าว่าน จะพบว่าภาคอุตสาหกรรมเป็นผู้ใช้น้ำเดียวที่มีการนำน้ำกลับมาใช้ใหม่หรือใช้ซ้ำ ในขณะที่ผู้ใช้น้ำอื่น ๆ ไม่มีการนำน้ำกลับมาใช้ใหม่หรือใช้ซ้ำ จึงควรกำหนดมาตรการที่จะสนับสนุนให้ภาคเกษตรกรรม และชุมชน นำน้ำที่ใช้แล้วมาใช้ใหม่ ดังเช่นในประเทศพัฒนาแล้วเช่นกัน	
๓.๑๒ การบริหารจัดการน้ำเสียที่บำบัดแล้ว เพื่อนำกลับมาใช้ใหม่	-เห็นด้วย โดยเฉพาะน้ำในภาคการเกษตรที่ใช้น้ำในปริมาณมาก -ควรมีการส่งเสริม รวมถึงมาตรการด้านต่างๆให้ประชาชนสนใจมากขึ้นด้วย -จำเป็นต้องทำแต่ต้องทำและใช้ข้อมูลที่ถูกต้องด้วย	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	-ไม่เห็นด้วยกับการดำเนินการดังกล่าว เนื่องจากอุตสาหกรรมบางประเภท เช่น อุตสาหกรรมอาหาร อุตสาหกรรมเครื่องดื่ม และอุตสาหกรรมยา มีข้อกำหนดด้านอาหาร เครื่องดื่ม และยา ที่ไม่ให้นำน้ำที่ผ่านการใช้งานแล้วมาใช้ซ้ำหรือนำกลับมาใช้ใหม่ ดังนั้น การกำหนดมาตรการดังกล่าวจะทำให้เกิดผลกระทบโดยตรงต่ออุตสาหกรรมในกลุ่มดังกล่าว ควรกำหนดมาตรการจูงใจให้ภาคอุตสาหกรรมลดการใช้น้ำหรือใช้น้ำอย่างมีประสิทธิภาพ	กระทรวงอุตสาหกรรม
๓.๑๓ การบริหารจัดการน้ำเสีย	-เห็นด้วย น้ำเสียจากชุมชน อุตสาหกรรม และเกษตรกรรม -ควรมีการส่งเสริมให้ประชาชนและผู้ปฏิบัติงานเข้าใจให้มากขึ้น และมองการบริหารจัดการน้ำเป็นองค์รวมทั้งระบบ มากกว่าแยกน้ำเสียออกไปจากน้ำในระบบ -มีอยู่แล้วที่ดำเนินการโดยรัฐ แต่ควรต้องมีการให้เอกชนมาร่วมดำเนินการโดยรัฐต้องออกกฎระเบียบที่เหมาะสมในการบริหารงานด้วย	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	-เห็นด้วยในหลักการ และมีความเห็นเพิ่มเติมให้มีการออกกฎหมายมาตรฐานน้ำทิ้งที่ระบายจากพื้นที่การเกษตร พื้นที่ปศุสัตว์ และชุมชน ทั้งหมด และบังคับใช้กฎหมายอย่างจริงจัง	กระทรวงอุตสาหกรรม
๔. ด้านงบประมาณ		
๔.๑ การทบทวนเกณฑ์ความคุ้มค่าของโครงการ	-เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะดังกล่าว เนื่องจากน้ำเป็นปัจจัยพื้นฐานที่รัฐควรจัดทำให้ประชาชนอย่างเท่าเทียม ดังนั้น ควรให้ความสำคัญในการพิจารณาโครงการ โดยคำนึงถึงผลประโยชน์และความคุ้มค่าด้านสังคมประกอบด้วย มิใช่มองแต่ผลตอบแทนด้านการเงินและเศรษฐกิจเพียงอย่างเดียว	กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
	-เห็นด้วย ควรพิจารณาผลด้านสังคมประกอบด้วยนอกเหนือจากทางด้านเศรษฐศาสตร์ -ควรใช้จ่ายงบประมาณให้ตรงตามวัตถุประสงค์ของแต่ละพื้นที่และจัดสรรงบประมาณโดยคำนึงถึงเป้าหมายและลักษณะความเหมาะสมของพื้นที่ -ควรคำนึงถึงการบริหารประชาชนที่มีรายได้น้อยด้วยอย่างมีธรรมาภิบาล (ไม่ใช่เอื้อเฉพาะนายทุน)	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ</p> <p>- คณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (กนช.) ควรเป็นผู้พิจารณากำหนดหลักเกณฑ์การจัดลำดับความสำคัญในการจัดสรรงบประมาณโดยคำนึงถึงเป้าหมาย ลักษณะความเหมาะสมของพื้นที่ ศักยภาพของหน่วยงานและความต้องการของประชาชน</p>	<p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวง มหาดไทย</p>
<p>๔.๒ ต้องจัดทำงบประมาณด้านทรัพยากรน้ำเป็นแบบบูรณาการ โดยไม่พิจารณาตามขีดความสามารถของหน่วยงาน</p>	<p>-ควรมีแนวทางกำหนดให้ทุกหน่วยงานที่ทำประโยชน์และได้ผลตอบแทนจากทรัพยากรน้ำของรัฐ มีส่วนร่วมในการสนับสนุนงบประมาณสำหรับการพัฒนาแหล่งน้ำหรือบริหารจัดการน้ำ</p> <p>-เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยกรมชลประทานได้จัดทำแผนงบประมาณตามภารกิจที่ได้รับมอบหมาย โดยจัดทำงบประมาณตามยุทธศาสตร์ที่สอดคล้องกับแผนการบริหารราชการแผ่นดิน นโยบายรัฐบาล นโยบายกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยมีเป้าหมายเพิ่มการพัฒนาแหล่งน้ำตามศักยภาพของกลุ่มน้ำให้เพียงพอและการจัดสรรน้ำให้กับผู้ใช้น้ำทุกประเภทเพื่อให้ผู้ใช้น้ำได้รับอย่างทั่วถึง เป็นธรรม ตลอดจนป้องกันความเสียหายอันเกิดจากน้ำ</p> <p>-เห็นด้วย เพราะหากจำเป็นที่ต้องทำตามหน้าที่ก็ต้องบริหารโครงการโดยการให้ภาคเอกชนเข้ามาร่วมดำเนินการแทนภาครัฐที่มีกำลังคนไม่เพียงพอ</p> <p>-ตั้งงบประมาณตามอำนาจหน้าที่ และดำเนินการให้เหมาะสมกับสถานการณ์ ศักยภาพ</p> <p>-ควรพิจารณาขีดความสามารถของหน่วยงานด้วยเพื่อให้การใช้งบประมาณที่ได้เต็มประสิทธิภาพ</p> <p>-รัฐควรให้อำนาจและสนับสนุนงบประมาณแก่องค์กรกลุ่มน้ำในการบริหารจัดการน้ำในพื้นที่ลุ่มน้ำ และระดับชุมชน</p> <p>-เห็นด้วยในหลักการ แต่จำเป็นต้องพิจารณาถึงความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณ และผลสัมฤทธิ์ที่ได้ด้วยเช่นกัน</p> <p>- เห็นด้วยในหลักการ ทั้งนี้ต้องมีการบูรณาการแผนงาน/โครงการ/กิจกรรม ไม่ให้เกิดความซ้ำซ้อน และสามารถแก้ไขปัญหาต่างๆ ได้อย่างเป็นรูปธรรม ประชาชนได้รับประโยชน์อย่างแท้จริง</p> <p>-เห็นชอบในหลักการ เพราะเป็นนโยบายในการจัดทำแผนบริหารจัดการทรัพยากรน้ำแบบบูรณาการที่ดำเนินการมาตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน</p>	<p>กระทรวงเกษตร และสหกรณ์</p> <p>กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม</p> <p>กระทรวง อุตสาหกรรม</p> <p>กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา</p> <p>สำนักงบประมาณ</p>
<p>๔.๓ ควรสนับสนุนแผนงานที่เกี่ยวกับการรองรับการเปลี่ยนแปลงสภาพ</p>	<p>-เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะดังกล่าว เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศในปัจจุบันมีความแปรปรวนและรุนแรงมากขึ้น เช่น ภาวะน้ำท่วมฉับพลันหรือฝนแล้งยาวนานขึ้น เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาดังกล่าว</p>	<p>กระทรวงเกษตร และสหกรณ์</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
<p>ภูมิอากาศ</p>	<p>จึงควรจัดทำแผนงานเพื่อรองรับผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากภัยธรรมชาติและความเสี่ยงจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศให้ทันกับสถานการณ์ปัจจุบัน</p>	
	<p>-เห็นด้วย แต่ต้องวิเคราะห์จัดลำดับความสำคัญอย่างถูกต้องตามหลักวิชาการด้วย ทั้งในเชิงประเด็นปัญหาและเชิงพื้นที่</p> <p>-ควรดูรายละเอียดของแผนงานว่าจำเพาะลงในพื้นที่หรือเป็นภาพใหญ่ของโลก เพราะแผนงานที่เกี่ยวข้องกับการรองรับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศในพื้นที่แต่ละพื้นที่ซึ่งจะนำไปปฏิบัติได้จริง มีน้อยมาก</p> <p>-ควรจัดงบประมาณให้คณะกรรมการลุ่มน้ำ ประชุมพิจารณาแผนงานโครงการเร่งด่วนในการบริหารน้ำในภาวะวิกฤต</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
	<p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p>
	<p>-ประเด็นนี้ไม่มีความเกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการน้ำแบบบูรณาการ</p>	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
<p>๔.๔ ให้จัดงบประมาณเฉพาะกิจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการดูแลรักษา และการใช้ประโยชน์ทรัพยากรน้ำที่เกี่ยวข้องกับความจำเป็นขั้นพื้นฐาน</p>	<p>-จากข้อเสนอแนะดังกล่าว ควรพิจารณาขีดความสามารถในการปฏิบัติงาน และความพร้อมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่รับโอนภารกิจประกอบด้วย เช่น กรณีโครงการที่ถ่ายโอนภารกิจ จำเป็นต้องใช้บุคลากรที่มีความรู้ ความสามารถ ทักษะ ความชำนาญเฉพาะด้านในการปฏิบัติงาน ทั้งนี้ กรมชลประทานยินดีให้คำแนะนำ เสนอแนะทางด้านวิศวกรรม และถ่ายทอดความรู้ทางวิชาการ/กระบวนการ/ขั้นตอนในการดูแล บำรุงรักษา อาคารชลประทานให้กับหน่วยงานที่ได้รับถ่ายโอนภารกิจ</p>	<p>กระทรวงเกษตรและสหกรณ์</p>
	<p>-ควรมีคณะกรรมการควบคุมและดูแลงบประมาณส่วนนี้โดยเฉพาะในการบริหารจัดการและพัฒนาทรัพยากรน้ำ ดำเนินการพัฒนา ปรับปรุงและบูรณะแหล่งน้ำ โดยใกล้เคียงกับเป้าหมายที่กำหนดและประชาชนกลุ่มเป้าหมายมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงาน ซึ่งไม่เห็นด้วยหากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นๆ ไม่มีศักยภาพเพียงพอ</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ แต่จำเป็นต้องพิจารณาถึงความซ้ำซ้อนในการจัดสรรงบประมาณ ความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณ และผลสัมฤทธิ์ที่ได้ด้วยเช่นกัน</p>	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
	<p>-เห็นควรมอบหมายให้คณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ก.ก.ถ.) พิจารณาจัดสรรเงินอุดหนุนเฉพาะกิจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ซึ่งได้มีการบูรณาการโครงการต่าง ๆ</p>	<p>กระทรวงการคลัง</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	เช่น การแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำอุปโภคบริโภค (ประปาหมู่บ้าน) และการปรับปรุงซ่อมแซมสถานีสูบน้ำด้วยไฟฟ้าเพื่อสนับสนุนการทำเกษตรกรรม เป็นต้น โดยหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ กรมชลประทาน กรมทรัพยากรน้ำบาดาล กรมทรัพยากรน้ำ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น และ อปท.	
๔.๕ การใช้งบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพ	-เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะดังกล่าว ปัจจุบันกรมชลประทานได้นำระบบการติดตามและรายงานผลการปฏิบัติงานและการใช้จ่ายงบประมาณ แบบออนไลน์มาใช้ในการปฏิบัติงาน เป็นเครื่องมือช่วยในติดตามผลการดำเนินงาน บรรลุตามเป้าหมายที่กำหนดไว้หรือไม่ ช่วยให้สามารถบริหารงบประมาณ ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล	กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
	-เห็นชอบในหลักการ	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	-เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงอุตสาหกรรม
	-ควรมีการกำหนดแผนการใช้จ่ายเงินงบประมาณที่ชัดเจนและให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้อง นอกจากการใช้งบประมาณแล้ว กระทรวงการคลังยังได้สนับสนุนการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ โดยการจัดสรรเงินกู้สำหรับแผนงาน/โครงการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำระยะเร่งด่วน ประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๘ (เพิ่มเติม) นอกเหนือจากการใช้เงินงบประมาณในการบริหารจัดการน้ำแล้ว ซึ่งการดำเนินการตามแผนงานดังกล่าวข้างต้นได้มีการติดตามการใช้จ่ายงบประมาณให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง และได้มีการรายงานต่อคณะกรรมการขับเคลื่อนมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจและการลงทุนของประเทศ ซึ่งมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังเป็นประธานและรายงานผลการประชุมต่อนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีเพื่อทราบตามลำดับ	กระทรวงการคลัง
	- เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา
๕. ด้านข้อมูลและองค์ความรู้และการศึกษาวิเคราะห์		

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
<p>๕.๑ คณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (กนช.) ต้องกำหนดกลไกในการจัดทำข้อมูลฐานการวิเคราะห์ให้เป็นแนวทางเดียวกัน</p>	<p>-เห็นด้วย เพื่อให้เกิดความเข้าใจที่ถูกต้องกันบนฐานข้อมูลเดียวกัน และต้องไม่ซ้ำซ้อนกัน</p> <p>-ควรมีการเตรียมการจัดทำ Digital form เพื่อให้การรายงานข้อมูลเป็นไปในทิศทางเดียวกัน</p> <p>ปัจจุบันกรมทรัพยากรน้ำมีการพัฒนาระบบฐานข้อมูลกลาง เพื่อรวบรวมข้อมูล ที่เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการและพัฒนาลุ่มน้ำที่มีอยู่เดิมปรับปรุงให้เป็นปัจจุบัน เพื่อเป็นศูนย์กลางรวบรวมข้อมูล ลดความซ้ำซ้อน ซึ่งเป็นการกำหนดระบบความปลอดภัยให้กับข้อมูล และตอบสนองความต้องการ ใช้ข้อมูลได้หลายรูปแบบ เพื่อความรวดเร็ว เป็นระบบและตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วนของข้อมูลได้</p> <p>-ภาครัฐควรจัดทำรูปแบบหรือโมเดลศูนย์บริหารจัดการทรัพยากรน้ำระดับลุ่มน้ำ และระดับจังหวัดเพื่อให้ข้อมูลด้านบริหารจัดการน้ำมีความเป็นเอกภาพและทันสมัย ซึ่งปัจจุบันลุ่มน้ำยมได้ใช้ศูนย์บริหารจัดการน้ำจังหวัดแพร่ เป็นต้นแบบในการดำเนินงานจัดตั้งศูนย์บริหารจัดการน้ำระดับจังหวัดในพื้นที่ลุ่มน้ำยม</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
	<p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p>
	<p>- คณะกรรมการทรัพยากรน้ำแห่งชาติ (กนช.) ควรกำหนดกลไก ขั้นตอน การจัดทำข้อมูลฐานการวิเคราะห์ให้เป็นแนวทางเดียวกัน รวมทั้งสร้างฐานข้อมูลที่จะเป็นกลไกลดความขัดแย้ง เพื่อใช้สำหรับสืบค้นอ้างอิงให้แก่กลุ่มผู้อนุรักษ์หรือกลุ่มที่ต้องการความช่วยเหลือด้านการพัฒนาแหล่งน้ำ</p>	<p>กระทรวงมหาดไทย</p>
<p>๕.๒ รัฐต้องกำหนดหน่วยงานกลางที่มีหน้าที่ในการเป็นผู้กำกับและดูแลข้อมูลของส่วนราชการต่างๆ เพื่อให้เกิดการเข้าถึงข้อมูลอย่างเท่าเทียม</p>	<p>-เห็นชอบ แต่ควรกำหนดชั้นของการเข้าถึงข้อมูลด้วย เนื่องจาก การเข้าถึงข้อมูลของหน่วยงานต่างๆ ยังมีข้อจำกัด ควรมีหน่วยการที่รวบรวมข้อมูลและวิเคราะห์ เพื่อให้บริการข้อมูลดังกล่าว และต้องไม่ซ้ำซ้อนกัน และมีเอกภาพ</p> <p>-ควรมีการกำหนดผู้รับผิดชอบที่ต้องกำกับ ติดตามและประเมินผลข้อมูล เพื่อให้ข้อมูลมีมาตรฐานเดียวกัน โดยการกำหนดผู้รับผิดชอบด้านข้อมูลของแต่ละส่วนราชการให้สามารถประสานด้านข้อมูล และการนำข้อมูลไปใช้ต่างๆ มีมาตรฐาน ชัดเจน ถูกต้อง และน่าเชื่อถือ</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
	<p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
๕.๓ สนับสนุนการสร้างศักยภาพของนักวิจัยด้านทรัพยากรน้ำทั้งในมหาวิทยาลัยและสถาบันวิจัย	-ควรสนับสนุนนักวิจัยในส่วนราชการต่างๆ ด้วย และงานวิจัยต้องไม่ซ้ำซ้อนกัน เป็นงานวิจัยที่นำมาใช้ในทางปฏิบัติได้จริง	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	-เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงอุตสาหกรรม
๕.๔ การปรับปรุงด้านเทคนิคและนำเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล	-ควรส่งเสริมเจ้าหน้าที่ให้สามารถใช้เทคโนโลยีเต็มประสิทธิภาพด้วย เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดในการนำข้อมูลไปใช้ -ควรมีการศึกษาเทคนิค วิธีการในการปรับปรุง แก๊ซ ประยุกต์ใช้เครื่องมือ และเทคโนโลยีต่างๆ ที่ทันสมัย เพื่อรองรับการทำงานสำหรับสภาพปัญหาปัจจุบัน และอนาคต ซึ่งต้องการข้อมูลที่ผ่านการประมวลผลอย่างรวดเร็ว ครบถ้วน และถูกต้องในการรับมือกับสถานการณ์ต่างๆ ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต เช่น เทคโนโลยี เพื่อการป้องกันน้ำท่วม เทคโนโลยีเตือนภัยพิบัติต่างๆ	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	-เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงอุตสาหกรรม
๕.๕ ควรสร้างกลไกสำหรับลดความขัดแย้งและใช้เป็นข้อยุติ สำหรับกลุ่มที่ต้องการอนุรักษ์และกลุ่มที่ต้องการความช่วยเหลือโดยการพัฒนาแหล่งน้ำ	-เห็นด้วย เพื่อให้เกิดการยอมรับกันของทั้งสองฝ่าย -ในแต่ละพื้นที่ จะมีข้อขัดแย้งแตกต่างกันออกไป ทำให้ไม่มีกลไกแตกต่างออกไปในแต่ละพื้นที่ด้วย แต่ถ้ามีการศึกษาในแต่ละพื้นที่ไว้เพื่อเป็นแนวทางในการลดความขัดแย้งและเป็นข้อยุติ ให้แก่ผู้ปฏิบัตินำไปปฏิบัติให้เหมาะสม -ควรกำหนดให้อยู่ในขั้นตอนวางโครงการการศึกษาเบื้องต้นก่อนศึกษาความเหมาะสม	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
	-เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงอุตสาหกรรม
๖. ด้านการรับรู้และการมีส่วนร่วมของประชาชน		
๖.๑ การสร้างกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำในระดับพื้นที่เพื่อการประสานนโยบายการปฏิบัติ การบำรุงรักษาและการใช้ประโยชน์	-เห็นด้วย ควรจัดตั้งคณะกรรมการลุ่มน้ำ ลุ่มน้ำสาขา เพื่อบริหารพื้นที่ และประสาน เชื่อมโยงกับหน่วยงานท้องถิ่นต่างๆ และประชาชนในพื้นที่ -ควรมีแผนทรัพยากรน้ำได้ตามเป้าหมาย ๒๕ ลุ่มน้ำ และมีประชาชน/ผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและผู้เกี่ยวข้องมามีส่วนร่วมในกระบวนการจัดทำแผนทรัพยากรน้ำ	กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
	<p>-มีการจัดตั้งและพัฒนาองค์กรลุ่มน้ำทุกระดับที่สอดคล้องกับนโยบายและยุทธศาสตร์การบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ ประกอบด้วย คณะกรรมการลุ่มน้ำ ๒๕ คณะ คณะอนุกรรมการบริหารลุ่มน้ำและวิชาการ ๑๙ คณะ คณะอนุกรรมการ/คณะทำงานระดับจังหวัด ๖๕ คณะ และคณะอนุกรรมการ/คณะทำงานลุ่มน้ำสาขา ๒๔๑ คณะ</p> <p>-ควรสนับสนุนงบประมาณให้ชุมชน บริหารจัดการน้ำของชุมชนด้วยด้วยตนเอง เพื่อให้เกิดความรู้สึกหวงแหนและมีความเป็นเจ้าของและบริหารจัดการน้ำร่วมกัน โดยมีหน่วยงานของรัฐให้การสนับสนุนด้านข้อมูลและเทคนิควิชาการ</p>	
	-เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวง อุตสาหกรรม
	- เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา
	-หน่วยงานรัฐที่เกี่ยวข้องควรคำนึงถึงสิทธิในการรับรู้และการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยต้องปฏิบัติตามขั้นตอนกระบวนการตามกฎหมาย ในเรื่องของการรับฟังความคิดเห็นอย่างเคร่งครัด	กระทรวง มหาดไทย
๖.๒ หน่วยงานต้องจัดกระบวนการรับฟังความคิดเห็นและการมีส่วนร่วมของประชาชนตามที่กฎหมายกำหนดไว้ อย่างเคร่งครัด	<p>-เห็นด้วย และให้ถือเป็นขั้นตอนสำคัญการดำเนินการ แต่ต้องอยู่บนพื้นฐานของการยอมรับกันในข้อมูลข้อเท็จจริงที่ถูกต้องตามหลักวิชาการและเหมาะสมกับประเทศไทย พร้อมทั้งต้องมีการเสียสละเพื่อส่วนรวมด้วย</p> <p>-ประชาชนในพื้นที่โครงการในทุกขั้นตอน ตั้งแต่การศึกษาเพื่อกำหนดทางเลือกโครงการ การพิจารณาความเหมาะสม การสำรวจออกแบบ และการดำเนินงานก่อสร้าง อย่างทั่วถึง</p> <p>-มีการรับฟังความคิดเห็นฯ ของผู้มีส่วนได้ ส่วนเสีย ก่อนดำเนินการโครงการพัฒนาทรัพยากรน้ำ (ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน พ.ศ. ๒๕๔๘)</p>	กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม
	-เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวง อุตสาหกรรม
	- เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
<p>๖.๓ การกำหนดให้มีกระบวนการรับฟังข้อคิดเห็น ข้อเสนอทางเลือกต่างๆ สำหรับโครงการพัฒนาทรัพยากรน้ำ</p>	<p>-เห็นด้วย เพื่อจะได้แนวทางแก้ไขปัญหา แต่ต้องเป็นกระบวนการที่ถูกต้องครบถ้วนตามหลักวิชาการและเป็นที่ยอมรับของทุกภาคส่วน</p> <p>-มีการรับฟังความคิดเห็นฯ ของผู้มีส่วนได้ ส่วนเสีย ก่อนดำเนินการโครงการพัฒนาทรัพยากรน้ำ (ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน พ.ศ. ๒๕๔๘)</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
<p>๖.๔ สร้างกระบวนการและกลไกในการให้ความรู้และการมีส่วนร่วม</p>	<p>-เห็นด้วย เพื่อให้ประชาชนจะสามารถเข้าใจปัญหา และแนวทางแก้ไขที่ถูกต้องครบถ้วนตามหลักวิชาการ และทุกคนต้องพยายามที่จะทำความเข้าใจเพื่อเรียนรู้ด้วยตัวเองด้วย รวมทั้งยอมรับการเปลี่ยนแปลงและการปรับทัศนคติใหม่ที่ดีกว่าเดิมด้วย</p> <p>-การฝึกอบรมประชาชนและผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้านการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ และประชาชนมีความรู้ความเข้าใจด้านการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ</p> <p>-มีการกำหนดกิจกรรมเพื่อเป็นเวทีให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องในลุ่มน้ำสามารถแก้ไขปัญหาทรัพยากรน้ำในพื้นที่</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
<p>๖.๕ สร้างจิตสำนึกความเป็นเจ้าของโครงการร่วมกันของชุมชน</p>	<p>-เห็นด้วย เพื่อให้เกิดความรู้สึกที่อยากดูแลรักษา โดยคิดว่าทุกคนมีหน้าที่ในการรักษาทรัพยากรธรรมชาติของเราไว้และใช้อย่างมีประสิทธิภาพ รวมทั้งต้องคำนึงถึงประโยชน์ของคนรุ่นต่อไปด้วย</p> <p>-ควรมีความตระหนัก ให้ความสำคัญ ส่งเสริมและสนับสนุนกลไกในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ ให้มีครบสมบูรณ์และสามารถเป็นกลไกที่มีความเป็นเอกภาพมีศักยภาพในการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ และควรมีระบบการเผยแพร่/บังคับใช้แผนแม่บทและมาตรการการบริหารจัดการลุ่มน้ำอย่างเป็นระบบ</p> <p>-มีกิจกรรมจัดตั้งกลุ่มผู้ใช้น้ำเพื่อสร้างความเป็นเจ้าของและบริหารจัดการน้ำในพื้นที่ของตนเอง</p>	<p>กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p>
	<p>- เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา</p>
	<p>-เห็นด้วยในหลักการ</p>	<p>กระทรวงอุตสาหกรรม</p>
<p>๖.๖ ประชาสัมพันธ์ สร้างความรู้ความ</p>	<p>-ควรมีสื่อประชาสัมพันธ์กลางเฉพาะเรื่องทรัพยากรน้ำของประเทศ เพื่อเผยแพร่ให้ประชาชนทุกภาคส่วนได้รับความรู้อย่างทั่วถึงในเรื่องน้ำ เช่น ดิจิตอลทีวี หรือสื่อวิทยุ</p>	<p>กระทรวงเกษตรและสหกรณ์</p>

ประเด็น	ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะของหน่วยงาน/การดำเนินงานของหน่วยงานปัจจุบัน	หน่วยงาน
เข้าใจให้กับประชาชนโดยเฉพาะในวัยศึกษา	- เห็นด้วยในหลักการ	กระทรวงการ ท่องเที่ยวและกีฬา
	-เห็นด้วย เพื่อเป็นการสร้างจิตสำนึกที่ดี -ควรต้องสื่อสารข้อมูลต่างๆ ที่เป็นประโยชน์สำหรับประชาชน เพื่อให้เกิดความรู้ ความเข้าใจในข้อมูลที่ทางราชการดำเนินการโดยใช้ Web site/ Mobile Application หรือ Web Application เพื่อเป็นช่องทางในการสื่อสารข้อมูลสถานการณ์น้ำและพิบัติภัย ปัจจุบันกรมทรัพยากรน้ำมีการประชาสัมพันธ์สร้างความรู้ ความเข้าใจ โดยการประชาสัมพันธ์ผ่านทาง Web site : www.dwr.go.th Mobile Application : WaterForLife และ Web Application : ฐานข้อมูลต่างๆ -มีกิจกรรมเกี่ยวกับการส่งเสริมเยาวชนให้มีความรู้ความเข้าใจ ในการรักษาความสมบูรณ์ของทรัพยากรธรรมชาติและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมในแต่ละพื้นที่ลุ่มน้ำ	กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและ สิ่งแวดล้อม